

创造条件 让更多公民参与植树造林

■新华社记者 周闻韬

春光无限好，植树最当时。在全国两会闭幕之际，我们又迎来第43个植树节。随着生态文明理念深入人心，现在不少城里人都很乐意走出家门，动手栽下一棵小树苗，体验劳动与绿色带来的双重喜悦。

然而，意愿虽好，现实却有些尴

尬。除了个别地方、公园零星地开展一些认养活动，植树活动还多以单位或集体组织的方式开展，缺少对个人参与植树的统筹考虑与安排。城里人想参与却不知到哪里去植，也缺乏植树和养护的相关知识。

生态观念的普及、绿色环保意识的提升，是党和政府及社会各界多年努力的结果。现在，观念意识问

题解决了，一些实际问题却亟待处理。如何凝聚起广大公民自发建设美丽中国的集体力量，是一个新课题。

现在，城里人到城郊、农村观光、采摘已成气候，如果能把植树也纳入其中，引导广大市民到一些地方种树、护树，带上孩子一起参加一些为祖国添绿的劳动，并蔚然成风，

岂非好事一桩？在这件事上，农林科技等部门大有可为。

植树不只是一项活动，更是一种生活态度。过去10年，我国森林资源增长面积超过7000万公顷，居全球首位，但潜力仍然巨大。创造更好的条件，让更多公民参与植树，美丽中国会更加生机勃勃。

(新华社北京3月11日电)



推动

记者3月11日从工信部了解到，工信部将进一步加强新能源汽车质量监管，促进电动化、智能网联等技术进一步融合，推动新能源汽车高质量发展。

新华社发 朱慧卿 作

中医药大发展正逢其时

■新华社记者 侠克

6日下午，习近平总书记在看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员，并参加联组会时指出，要做好中医药守正创新、传承发展工作，建立符合中医药特点的服务体系、服务模式、管理模式、人才培养模式，使传统中医药发扬光大。

中医药是中华文明的瑰宝，是5000多年文明的结晶，传承发展中医药是件大事。“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案提出，要推动中医药传承创新，坚持中西医并重和优势互补，大力发展中医药事业。打造20个左右国家中医药传承创新中心，20个左右中西医协同旗舰医院，20个左右中医疫病防治基地，100个左右中医特色重点医院，形成一批中医优势专科。在国家的引领和大力支持下，中医药大发展正逢其时。

在疾病预防、治疗、康复等方面，中医药体现出独特优势，其整体观和辨证施治的理念为人们提供了全方位、全周期的健康保障，成为推进健康中国建

设，佑护人民健康的重要力量。新冠肺炎疫情给全球各国公共卫生体系带来严峻挑战，在全世界没有特效药的情况下，中医药让患者在短时间内得到了有效救治，在抗疫过程中发挥了重要作用，交出了一份出色的答卷，中医药作

为一大亮点备受世界瞩目。中西医结合，中西药并用，是我国此次疫情防控的一大特点，是中医药传承创新的生动实践，这样的模式正在让古老的中医药文化焕发出勃勃生机。中医药与西医药优势互补，相辅相成，相得益彰。

要推动中医药事业高质量发展，就要遵循中医药发展规律，立足根基、挖掘精华，建立符合其特点的服务和管理模式。需要清醒地认识到，中医药事业无论是学科建设，还是人才队伍，仍然存在短板和不足，还需要苦练内功。同时，要加强研究论证，总结摸索中医药防病、治病的作用机理，切实把这一祖先留给我们的宝贵财富继承好、发展好、利用好，让中医药文化在中华大地根深叶茂、生生不息。

(新华社北京3月7日电)

期待居住证有更多含金量

■新华社记者 高健钧

“健全以居住证为载体、与居住年限等条件相挂钩的基本公共服务提供机制，鼓励地方政府提供更多基本公共服务和办事便利，提高居住证持有人城镇义务教育、住房保障等服务的实际享有水平。”“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案提到给居住证加的这些含金量，让外地漂泊者既心里温暖，又能多一份归属感。

学习、工作、生活，早已将他乡当成家乡，却上学难、看病难……这是不少异乡工作者面临的苦恼和窘境，一些人因此不得不返乡。同时，多年居住和打拼的城市，其实也需要他们发展建设。保障流动人口在当前工作居住地社会福利和权益，既是市场经济发展的迫切需要，也体现社会福利政策的公平。

从多年前的暂住证，到如今的居住证，我国户籍制度改革不断深化。一张小小证件，如今附带的是“六大基本公共服务”和“七项便利”，涵盖了生育、教育、法律、出行等方面权利，流动人口的权益得到制度性确立和保障，并在不断加强。今年，以居住证为载体的公共服务机制纳入发

展规划，且提出明确要求，说明流动人口福利和权益的保障愈发受到重视。

居住证贵在公共服务的含金量。当前流动人口已享有的公共服务，要做得更好更扎实，在此基础上，各项公共服务的增加要“看得见、摸得着”，让群众有实实在在的获得感；继续扩大服务范围，明确政策方向，如放宽落户条件、完善积分落户政策等，切实缩小流动人口和常住人口待遇差距等。

让居住证含金量增加的关键，在于如何想群众所想，解群众之困。增加这些含金量，会带来公共服务工作和财政支出，这就要求政府承担更多责任，勇于担当，积极向服务型政府转变，解决遇到的问题和困难，真正让为流动人口服务的政策落到实处。

流动人口能否进得来、留得住、过得好，对许多城市意义重大。资源流动畅通，能释放更多人口红利，更好促进内外循环，推动经济发展。此心安处是吾乡，多给居住证加一些含金量，能安定那些漂泊的心，让群众更踏实地为经济发展做贡献。

(新华社北京3月7日电)

民生活题频上热搜 你心中那个点被get到了

■新华社记者 姜琳 刘良恒

两会召开以来，每天可见代表委员的建议提案冲进各类热搜榜前十，甚至数条“排队”霸屏。它们大都涉及同一类话题——民生。

从建议增加独生子女看护假、延长女性产假和男性陪产假，到幼儿园纳入义务教育、婚恋教育纳入大学必修课，再到公务员招聘打破35岁门槛、为空巢老人办理身份卡等等，无一例外戳中民生热点、反映百姓心声。

一方面，这显示了代表委员密切联系群众、扎实履行职责，准确地get到大家关注的难点、焦点、堵点、痛点，真情实意地传递了百姓诉求，并为破解这些问题积极建言献策、推动政策完善。

另一方面，这也反映了人们对这些问题的深深关切。上热搜次数越多、频率越高，说明百姓心中还有不少期盼。近年来民生投入不断加大、民生保障不断提升，但是在教育、养老、生育、托幼、就业等方面，确实还存在不少短板，有些方面与百姓期待还有较大差距。

就拿教育来说，一些热点问题并非新论。但这些观点反复引发网络热议，在朋友圈刷屏，恰恰说明相关问题还没有得到明显改善，一些改革迟迟没能落地生效。

每一次点击，都蕴藏着一份民生期盼。相关部门要get到这些热搜话题背后的民生诉求，并把这些方面真正作为下一步工作的着力点。

(新华社北京3月8日电)